



UNIVERSITETI I PRISHTINËS
“HASAN PRISHTINA”
UNIVERSITY OF PRISHTINA

Rr. Xhorxh Bush, Ndërtesa e Rektoratit, 10 000 Prishtinë, Republika e Kosovës
Tel: +381 38 244 183 · E-mail: rektorati@uni-pr.edu · eëë.uni-pr.edu

Fakulteti: Bujqësisë dhe Veterinarisë

Departamenti: Agroekonoimisë

Programi: Ekonomia e Bujqësisë dhe Ushqimit

NJOFTIM

Në bazë të rregullores për studime master të Universitetit të Prishtinës Nr. 1/334, datë 31.05.2023, Neni 12, pika 3 e kësaj rregulloreje, ju njoftojmë se :

Ekzemplari (drafti) i temës së masterit i punuar nga kandidati/ja **Bsc. Mirlinda Kaçiu**, me titull: “ **_Ndikimi i çertifikimit të standardit të sigurisë ushqimore Global G.A.P në rritjen e të ardhurave në fermë**”

ndodhet në diskutim publik 7 ditë nga data 16.09.2024 deri me datë 23.09.2024.

Njëkohësisht në diskutim publik ndodhet edhe raporti i vlerësimit të dorëshkrimit nga komisioni në përbërje:

1. Prof. Asoc. Dr. Jehona Shkodra_, kryetar,
2. Prof. Dr. Arben Musliu -mentor - anëtar,
3. Prof.Dr. Arben Mehmeti -anëtar

Ekzemplarin e draftit të temës dhe raportin e vlerësimit të dorëshkrimit nga komisioni mund ta kërkonit te udhëheqësi shkencor i temës Prof. Dr. Arben Musliu përmes e-mail adresës: arben.musliu@uni-pr.edu .

Për të pasur një informacion paraprak më poshtë e gjeni një përmbledhje të shkurtë përmes abstraktit të temës.

Çdo sugjerim i juaji mund të jetë një pasurim i punës tonë !

UNIVERSITETI I PRISHTINËS “HASAN PRISHTINA”

FAKULTETI I BUJQËSISË DHE VETERINARISË

Departamenti: AGROEKONOMI

Programi:Ekonomia e Bujqësisë dhe Ushqimit



PUNIMI I DIPLOMËS MASTER

Ndikimi i çertifikimit të standardit të sigurisë ushqimore Global G.A.P në rritjen e të ardhurave në fermë

Mentori:

Prof. Dr. Sc. Arben MUSLIU

Kandidatja:

Bsc. Mirlinda Kaçiu

Prishtinë 2024

ABSTRAKTI

Qëllimi i këtij hulumtimi ka qenë të analizojmë ndikimin e çertifikimit Global Gap në rritjen e të ardhurave të fermave në Kosovë.

Ky studim është bazuar në të dhëna primare, përfshirë një pyetësor me pyetje të mbyllura për fermerëve, të cilat janë analizuar përmes programeve Excel dhe SPSS. Po ashtu, janë shfrytëzuar edhe burime sekondare, si faqet e internetit të universiteteve ndërkombëtare të njohura, artikuj shkencor, libra, dhe burime tjera të besueshme.

Gjat hulumtimi është vërejt se fermerët kanë qëndrime të ndryshme ndaj standartit Global Gap dhe përfitimeve që rrjedhin prej tij. Disa fermer e konsiderojnë atë si një mundësi të mirë për të depërtuar në tregun evropian.

Metodologjia e këtij studimi është bazuar në mbledhjen e të dhënave primare përmes një pyetësori të strukturuar me pyetje të mbyllura, i cili është plotësuar nga fermerët. Në këtë pyetësor morën pjesë fermerët që janë çertifikuar me standarti Global Gap në vitin 2018, në kuadër të një projekti të mbështetur nga UNICEF. Për analizën statistikore janë përdorur programet Excel dhe SPSS të cilat kanë ndihmuar në nxjerrjen e përfundimeve. Gjithashtu, janë mbledhur të dhëna sekondare nga burime të ndryshme akademike, për të krahasuar gjetjet e këtij hulumtimi me studimet ekzistuese.

Çertifikimi Global Gap ka pasur një ndikim të rëndësishëm në rritjen e të ardhurave të fermerëve në Kosovë, duke lejuar ata të depërtojnë në tregjet ndërkombëtare. Megjithatë, kostoja dhe kompleksiteti i çertifikimi mund të jenë penges për disa fermerë. Për këtë arsye, rekomandohet që të ofrohen më shumë programe mbështetëse financiare dhe trajnime për fermerët që dëshirojnë të çertifikohen, si dhe lehtësira për mirëmbajtjen e këtij standardi.